

EL PRINCIPADO.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

CRÓNICA LOCAL.

En la lista de los números primeros de las veintenas de billetes de calderilla que han sido agraciados para amortizar, en el sorteo celebrado ayer, se ha deslizado una errata, cuya rectificación se nos suplica. En los números de la serie A, el 10.411 debe ser 10.841.

—Tomada de un periódico extranjero circula la noticia de haberse caído de la cuerda donde trabajaba el célebre funambulista M. Blondin, rompiéndose su brazo. Esta desgracia ha sucedido en Colonia.

—Tratase por el vecindario del Clot de dirigir una solicitud al gobierno en demanda de aprobación del proyecto de una nueva iglesia que se levantara en aquel barrio. No piden que se les señalen recursos extraordinarios y se conforman con recibir las cantidades que el presupuesto señala a tales obras, pues con los recursos allegados por donativos voluntarios cuentan con lo preciso para dar comienzo a su empresa. Únicamente solicitan el pronto despacho del expediente que hace tres años remitieron a la corte, debido y favorablemente informado por las autoridades eclesiástica y civil. Es tanto más urgente la resolución pedida cuanto está próxima a plantarse la nueva división parroquial.

—En las inmediaciones de la casa conocida por Belén, situada en las montañas cercanas a la villa de Granada, se encontró el cadáver de un hombre que tenía el cráneo destrozado de resultado de un pistoletazo en la sien. Inmediatamente se dio parte al ayuntamiento de San Gervasio y al juzgado de los asfueras. Se están haciendo diligencias para la identificación de la persona.

—Dijo el *Illyd de España*: «En la villa de Tordera tuvo noticia la Guardia civil, el dia 2 del actual, de que se trataba de robar la casa de don Salvador Soliva, tendero y propietario de dicha villa; ocultos en observación los individuos de la citada Guardia civil viernes 3 de este mes de las doce de la noche entraban dos ladrones, volviéndose a salir uno de ellos a los alredores de la casa, con objeto sin duda de hacer centinela; cuando salió el que estaba dentro se le intimó el alto por aquellos, pero no hizo caso e intento saltar por encima de la pequeña tapia; entonces se le hizo fuego, alcanzándole dos balazos que le causaron una muerte instantánea. El muerto resultó ser un tal Pedro Rayach, y se le ocupó un cabujón con algunas cantidades de dinero, dos libras de chocolate, una camisa de hilo y un pan de cera, un escoplo y un puñal. Los efectos robados fueron entregados a su dueño bajo recibo, y el referido puñal y escoplo a disposición de la autoridad. El malhechor que se había quedado de centinela huyó, sin que hasta ahora se haya podido averiguar quien era, sin embargo de las diligencias practicadas por dicho cuerpo.

—Según el *Diario de Tarragona*, con el nuevo alumbrado público por gas Arbós que acaba de establecerse en Tortosa, tendrá la ciudad 280 luces, que estarán encendidas hasta las doce de la noche, costarán a aquella municipalidad, al precio de un cuarto por hora, 48'000. Alfa de esta cantidad se deduce la que abona la empresa 9,355 rs. por servirse de los serenos para encender y apagar el alumbrado.

—Un periódico inglés refiere la siguiente conmovedora historia: «Hace tres días que un féretro, seguido únicamente de dos hermanas de la Caridad, entraba en uno de los cementerios de Londres. La difunta era una joven de extraordinaria hermosura. Jamás había conocido a su padre. Su madre, una de esas mujeres que no pueden ser calificadas, traficó con el único tesoro que poseía su hija. A los quince años María era madre, y al consagrarse su vida al hijo de su desgracia, abandonó para siempre la pendiente resbaladiza del crimen. Ocho años de trabajos y de virtud fueron la expiación que se impuso, y marchaba a recoger el fruto casándose con un hombre a quien amaba de corazón y a quien confesó lealmente sus

pasados extravíos. Próxima a verificarse la boda, se presentó en la casa el padre del novio, aprovechándose de la ausencia de este, y trató con tal brutalidad á la joven, que la pobre María murió á las 18 horas de una congestión al cerebro. El novio supo lo ocurrido por su padre, y después de adoptar como hijo al que lo era de su prometida y de trasladarla sumamente fortuna, ha ingresado en una orden monástica **alas pocas horas de ser enterrada la que amaba con tanta ternura.**

Noticia de los fallecidos el día 6 de diciembre de 1867.

Casados	4	Viudos	2	Solteros	3	Niños	2	Abortos	2
Casadas	1	Viudas	1	Solteras	1	Niñas	1		
Nacidos:		Varones	5	Hembras	7				

CRÓNICA DEL PRINCIPADO.

LÉRIDA, 4 DE DICIEMBRE.—El Instituto Orfeónico de esta capital ha solemnizado este año, una de algunos á esta parte lo acostumbra, la fiesta de su excelsa patrona Santa Cecilia, con un lujo y suntuosidad superior á todo elogio y tal plenitud de idóneos elementos que con dificultad ponde avenjalar á su magnífico conjunto cualquier otra fiesta análoga, aun en localidades de primer orden.

La función ha tenido lugar en la iglesia de la Misericordia, habiéndose colocado en el altar mayor una gran imagen de la noble mártir romana trabajada ex profeso por el entendido pintor don Pedro Valls.

Se ha cantado en ella la grandiosa misa de Gounod, en cuya ejecución han tomado parte todos los jóvenes orfeónistas en unión de cuantos artistas inteligentes músicos encierra la ciudad, brillando en el desempeño de los obligados a solo los señores Maristany, Monzani y Giardini, respectivos tenor, bajo y barítono de nuestra compañía lírica, quienes se han complacido en secundar con este obsequio la invitación recibida de sus compañeros de arte, y han hecho resaltar, de consumo con un nutrido cuerpo de instrumentación, el majestuoso himno triunfal á la Santa, digno cumplimiento del acto, debido al inspirado genio del joven e inatigable director de la sociedad don Francisco Vidal y Codina. La oración panegírica magistralmente presentada por el esclarecido consejero y hijo de herida, ilustre doctor don Francisco González y Puig, dignidad de arcipreste y provisor eclesiástico de la Diócesis de Pamplona, cautivo por completo al numerosísimo auditorio, en el qual se combinan todas las primeras autoridades y comisiones de los principales centros científicos y literarios, con asistencia presidencial del Rmo. señor Obispo, y su merecido deseo, después de unánimes y imparciales encomios de cuantos pudieron apreciar sus sobresalientes cualidades, es de apercibir que el Orfeón leridano consiga realizar su propósito de dar á la prensa aquél, por todos conceptos notable panegírico, como un precioso recuerdo de la solemnidad y un merecido tributo a su autor, compatriota eminentemente que en estos mismos días ha sido condecorado con la Real Encienda y Cruz de Isabel la Católica.

Coronación de ese grato aniversario ha sido un fraterno banquete á la terminación de la cual resonaron expansivas manifestaciones en pro de las bellas artes y del Orfeón, así progresivo desenvolvimiento de todos los ramos del saber. Uno de los socios prelectores concinvo su brindis con un recuerdo hacia los distinguidos poetas catalanes don Vicenç Balaguer y don Francisco Peláez Briz, a quienes pertenece la letra de algunas de las composiciones coralas de dicho Instituto, recuerdo que obtuvo general quanto afectuosa acogida y en segunda otra de los concurrentes propuso que se les confiriese el merecido título de socios de mérito, conserme sin oposición ninguna quedó acordado.

La Sociedad Económica de Amigos del País, ofrece á su vez mayor vitalidad de día en día, habiendose reforzado considerablemente el personal con el nuevo ingreso de gran número de socios, y celebrándose ya las correspondientes sesiones semanales, con discusiones en todas ellas de variadas e interesantes cuestiones.

Algunas desgracias hemos tenido que lamentar en lo que va de mes, como si este quisiera presentarse de mala catadura. El día primero fue violentamente herido por un combate suyo con quien iba de camino un mozo del cercano pueblo de Alcaras, que hubo de ser trasladado á este Hospital civil en un estado alarmante. Al siguiente día fué conducida casi examinada al mismo establecimiento una pobre lavandera que cayó en el Segre al tentar de coger una de las piezas de ropa que la corriente le arrebataba; y en el inmediato, cerca media noche, se anuncio un incendio en la parte de la Magdalena. Por fortuna osie no tuvo proporciones, merced á los auxilios con prontitud desplegados, y también los dos casos anteriores, aunque ya estas horas temibles las lontanas consecuencias que eran de recatar al principio.

CARRONI, 4 DE DICIEMBRE.—Las heladas comienzan á hacerse sentir, así es que lo malo que se ha hecho la sembrada por falta de humedad contribuye á que se presente mal el maduramiento del trigo. La aceituna se cae gran parte antes de madurar, y de seguro sera muy escasa.

El domingo pasado, concluyó el trámite que se verificó con todo lucimiento para implorar del Señor la protección a favor de las necesidades del Sumo Pontífice, al que ha asistido, mañana noche, una numerosísima concurrencia.

Generalmente hablando ha sido mal recibida por los pueblos que están más faltos de caminos y caminos vecinales la subvención provincial del ferrocarril de San Juan de las Abadesas, si se exceptúan los favorecidos por la linea. Y esto se dejó comprender a primera vista; pues temen, y con razón, que la mareada protección que la Excm. diputación provincial iba dispensando a la apertura de caminos vecinales se resentiría vivamente, y no pude menos, sobre todo los pueblos cortos que, no teniendo fondos y no ser forzosa la prestación personal, necesitan más de los fondos destinados por la provincia. Alea jacta est! El mal está ya hecho. El tiempo se engargara de justificarnos.

Ya no será la festividad del otoño, el día de San Ramón Nonato, sino el de la Natividad de Nuestra Señora, a primeros del mes de diciembre.

Parece que ha venido una disposición del gobernador de provincia, fundada en el dictamen del consejo provincial, declarando que el fondo de «almimas», o sea el censo de 15,000 rs. que presta la Excm. casa de Medina a los vecinos por unas porciones de suelos que estaban obligados a pagar sus ascendientes, no pueda invertirse, como se hacía, para subvencionar la redención de quintos. «Sino para obras e objetos de pública utilidad precisamente, conforme con el espíritu y letra de la última escritura de transacción, reglamento y actas habidas al efecto.» Se dice que la junta pone alguna dificultad al cumplimiento de tan acertada disposición.

Son gravísimos los perjuicios que ocasiona la privación de vender trigo los domingos, segun costumbre inmemorial que se viene siguiendo, lo que parece debiera ir comprendido como artículo de consumo ó de primera necesidad. Mucho puede decirse sobre esto.

También es una necesidad la traslación del matadero público, que, situado dentro de la villa, expide más fétidos desde la cloaca de una de las calles más concurridas que da salida a las aguas sucias.

Se ha instalado otro facultativo médico-cirujano en esta villa, joven aun, pero de quien se tienen recomendables antecedentes.

VARIEDADES.

LA ABISINIA.

Los ingleses preparan una expedición contra Abisinia. No es, pues, fuera del caso dar algunos detalles sobre dicha comarca y sus habitantes.

La Abisinia, que es una vasta meseta tan elevada como la cima de los Alpes, presenta el aspecto de una immense fortaleza; admirablemente defendida por escarpes o rampas naturales cortadas a pie, que forman un circuito de mas de quinientos leguas.

Considerado, bajo el punto de vista político, como imperio, es un Estado sin cohesion y sin límites fijos. Sus confines se pierden al Sud y al Oeste en medio de territorios habitados por tribus guerreras, que para nada reconocen la autoridad de Theodoros. Hacia el mar Rojo las fronteras son más lisas; los dominios del celebre jefe, que se titula «Rey de los Reyes», no tocan en un solo punto del litoral, de modo que Massaoua, en donde van a desembarcar las tropas inglesas, en nada sufre la influencia del gobierno abisinio, es un puerto otomano.

Por todas partes se elevan en Abisinia montañas de 4.000 metros proximamente de altura, cubiertas de nieves eternas, que recuerdan gigantescas costas escarpadas cortadas en ángulo recto. Es una verdadera Suiza formada allí por las montañas de Semien.

Se diría que África, al surgir del seno de las aguas, mostro lo primero las elevadas cimas de Abisinia. Las dos gargantas impotentes que hay que franquear para llegar al centro del país, recuerdan en efecto las notables mesetas que se desarrollan a corta distancia de todas las costas de África.

Casi en el centro de aquel cúmulo de montañas se desarrolla el «Nilo azul» o el «Abai» (el padre de las aguas), el cual, después de haber cruzado el gran lago Tana, continua su marcha rápida al Sud, describiendo un semicírculo y corre en seguida directamente al Norte hasta Khar-tum, en donde sus aguas azules se mezclan con las blancas del Bahr-el-Abiad y concurren a formar el rey de los ríos: el Nilo.

En los puntos más septentrionales corre otro afluente del mismo río, el Tacazze, que sale como un torrente del seno de las montañas más altas de Abisinia.

La elevación de la Abisinia es tan considerable, que no obstante de estar mucho más próxima al Ecuador, que la Argelia y el Egipto, goza sin embargo de una temperatura, menos calida.

Durante muchos meses del año llueve a torrentes, mientras que a una distancia de 200 kilómetros al Norte, hay que esperar algunos meses para que caiga un aguacero de poca consideración. El invierno empieza en junio y termina en diciembre. Todos los trabajos quedan entonces interrumpidos y el mismo emperador Theodoros, no obstante su impaciencia guerrera, permanece forzosamente en la inacción. Los mejores meses son los de diciembre y enero.

Se comprende que un país como la Abisinia debe ser muy rico en minerales: y efectivamente en sus montañas se encuentran de todas clases: hay minas de cobre, de hierro, de plomo, de azufre, etc., etc. No escasea el oro y se encuentra en el estado nativo. Abundan los ve-

getales: hay trigo y el trigo, cuyo grano reducido a harina da pan blanco y bueno; hay también caña de azúcar, arroz, café; hay asimismo seda, algodón, ebonyo, el papiro, el árbol que produce la mirra, y otras muchas plantas útiles.

La vegetación es tan flozana y la tierra tan rica, que en algunos distritos se recogen tres cosechas al año.

Los animales más temibles son los insectos, que abundan mucho, especialmente las langostas. Hay que temer poco a los leones y leopardos, y no inquietarse mucho por los elefantes, rinocerontes, búfalos salvajes, hienas, cocodrilos y monos. Los animales que abundan son más bien útiles que peligrosos. Hay hermosos caballos, asnos tan buenos como los de Egipto, bueys, cabras, gacelas, girafas y gran número de aves, como avestruces, ibis, etc.

Theodoros, aunque es emperador nominal de Abisinia, dista mucho de ser el verdadero soberano del país entero. Ya perdiendo en autoridad hace algunos años, y se levantan por todas partes los antiguos jefes oprimidos. Algunos pueblos, como los Gallas, nunca han sido subyugados.

La Abisinia en su conjunto comprende muchas y muy extensas provincias, entre otras el Tigre, Amhara, Semén; y al Sud el Choa.

Gondar, que es la capital situada en Amhara, no cuenta mas que 15,000 habitantes; mas bien que ciudad es una serie de caseríos colocados uno al lado de los otros. El palacio del soberano está arruinándose, y apenas puede vivirse en él. Colocada Gondar en el centro del país, en el camino de las caravanas, se encuentra muy aproximada a las comunicaciones productoras de Abisinia. La ciudad se presenta a la vista en medio de grupos de verdura. Mirada desde lejos parece un conjunto de pequeñas aldeas diseminadas en medio de un bosque: sobresalen, sin embargo, sus muchas iglesias, y se comprende que se acerca el viñero a un centro de población de alguna importancia.

Adoua, capital del Tigre, no cuenta mas que 5,004 habitantes, pero figura entre las principales poblaciones del país; es efectivamente el depósito mas importante del comercio entre el mar Rojo y el interior de Abisinia. Pero dejemos de hablar de las poblaciones y hablaremos de los habitantes.

Los abisinios tienen el color oscuro, pero no deben ser confundidos con los negros; mas bien tienen relación con la raza caucasica que con la africana, propiamente dicha. Son más bien belicosos que feroces.

El pueblo sería también hospitalario si sus jefes no los incitases a cometer cruelezas inútiles; el celebre emperador Theodoros, por ejemplo, se complacía en intimidar a sus súbditos por medio de actos sangrientos: si sus mensajeros llegan con retraso, manda que les corten las piernas; si le presentan memoriales con poco respeto, manda que corten la mano a los presentadores; si los prisioneros intentan fugarse, hace que les saquen los ojos.

Los abisinios perteneceñ a la religión cristiana, pero no guardan según se ve por lo que queda dho, los principios más elementales. Sin embargo, se cumplen y cumplirán las costumbres que la nuestra. Hacen uso del incienso y del agua bendita. El bautismo no se administra mas que a los adultos; las iglesias son consideradas como santuarios inviolables y esta prohibida con todo rigor la entrada a los profanos. Naturalmente el pueblo abisinio, como cristiano, no admite la poligamia; pero el soberano se toma la libertad de cometer muchas faltas conyugales.

No obstante su absurda tiranía y la aparente locura de sus actos, el emperador Theodoros es el único hombre capaz de dirigir un país tan ingobernable como la Abisinia. Su amor propio llega a la insensatez: trata de igual a igual a los soberanos mas poderosos de Europa, y en una ocasión pensó en proponer al emperador de Rusia el reparto de la tierra, en otra dice que aspira a la mano de la reina Victoria: no obstante esto, es un gran hombre barbáro, un espíritu inculto, pero eminentemente y muy superior a cuantos le rodean.

(De «La Política».)

CRÓNICA OFICIAL.

Instituto médico de Barcelona.—El sábado 7 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, el socio doctor don Juan Gine, leerá una serie de lecciones que continuaran en igual día y hora de todas las semanas, sobre «Historia general, especial y comparada»—Barcelona 4 de diciembre de 1867.—El secretario general, Bartolomé Robert.

Caja de ahorros de la provincia de Barcelona.—Han ingresado con la fecha de este dia 110.131 rs. procedentes de 534 imposiciones, siendo 59 el numero de nuevos imponentes.

Se han devuelto 60.730 rs. 10 centimos a petición de 116 interesados.

Barcelona 1.^a de diciembre de 1867.—El director de turno occidental, Ramón Feixó.

—Monte-pío Barcelones.—Se avisa a los que tengan alhajas encabezadas en este Monte por prestamos cuyos plazos hayan venido, agudan a redimir sus prendas o a renegociar sus pagares satisfaciendo los intereses devengados, pues de lo contrario se procedera a la venta de dichas prendas en público almoneda que se celebrará el martes dia 10 del corriente.

Barcelona 1.^a de Diciembre de 1867.—El director de turno, Nicolás Tous y Soler.

x

CRÓNICA RELIGIOSA.



DON JUAN SANS Y GRAU.

Falleció á las 7 de la tarde de ayer.

E. P. D.

Su esposa, hijos e hijos políticos, y demás parientes participan de sus amigos y conocidos tan sensible perdida, y les suplican se sirvan acudir mañana á las nueve y media á la casa mortuoria, Mercaderes, n.º 40, para acompañar el cadáver á su última morada.



DON NARCISO MARÍA DE OLIVERAS, Y DE ESTAÑOL.

ha fallecido en la mañana de hoy 6 del actual.

E. P. D.

Sus hermanos, primos, demás parientes y amigos, suplican a los mismos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á su entierro que tendrá lugar en la tarde del dia siete á las tres en la parroquia de San José en Santa Mónica.

NO SE PASAN INVITACIONES PARTICULARES.

CRÓNICA COMERCIAL.

REVISTA COMERCIAL del «Feo de la Ganadería»: Cesaron las lluvias y sobre viene un tiempo suavemente frío; hubiera valido más, para verificar la siembra en buena sazón, que hubiera seguido una temperatura suave. Con las fuertes heladas que reinan, la tierra se ha endurecido extraordinariamente, lo cual impide que el grano germine. En muchas partes no pueden empezar las labores del campo hasta hora muy avanzada de la mañana.

En las zonas mas templadas en que ha llovido ha brotado la yerba de pasto; los ganaderos, sin embargo de esto, temen con fundamento un mal año. Desde luego en muchos pueblos de Extremadura se ha dado orden a los mayordomos para matar la oveja, que es el medio extremo empleado cuando el pasto escasea de salvar las madres. En las provincias en que predominan el ganado estante sera absolutamente indispensable para que no pierza dolarlo pienso cuando vuelva de la deshesa. Recomendamos para esto el ramon de oliva, la paja de semillas leguminosas y la paja de trigo, cebada o avena con una pequeña adición de salvado. De esta manera, a costa de un no gran sacrificio, se puede evitar una ruinasegura.

La situación, como se ve, no ha mejorado gran cosa, y el resultado es enlazar en el precio de los cereales. En Madrid ha subido 4 rs. fanega desde nuestra última revista.

Las noticias que recibimos del extranjero acusan también una alta crecimiento en todas las naciones cuyo comercio ejerce alguna influencia sobre el nuestro. En Francia el azúcar se eleva, como en España, a 4 rs. fanega. El comercio se manifiesta muy activo en estos instantes; llegan grandes cargamentos de trigo a los puertos de las naciones más necesitadas; mas esto mismo hace que suba aquel artículo en los mercados de Rusia, Turquía y América y en los Estados Unidos.

Parece que se han hecho algunos pedidos de vino a las provincias del litoral con destino al Mediodía de Francia; mucho nos alegraremos de que así sea, y este suceso seria frecuente si los propietarios pusiesen mas esmero en la elaboración de los vinos. En Francia es cierto que el vino ha subido.

Continua paralizada la venta de lanas. Los ganaderos que no han vendido están resueltos a no enajenarla como no sea a precios mas altos; y los fabricantes, que no ven despegado el horizonte de la fabricación, renuncian hacer acopios y se contentan con ir ajustando las cantidades que tienen de existencias. Se puede, sin embargo, decir que hay alguna tendencia que suba el artículo. Se ha vendido lana manchega a 60 rs. y extremeña a 85.

MORAL DE ORZAS (León), 23. —Con el beneficio de algún agua, que días pasados ha caído, se ha mejorado en extremo el estado de los campos; los sembrados, que por efecto de la seca estaban atrasados, hoy se presentan lozanos, y da lugar a concluir de sembrar lo que faltaba, que se hace con buena sazón.

Los precios de granos no han sufrido alteración; el de los ganados ha tomado algún incremento, especialmente los que sirven para el maladero.

SANTA MARÍA DE NIÉVA, 26. —Está terminada por completo la sementera con excelentes condiciones; así que la mayor parte está nacido, por lo que da buenas esperanzas. Esto no obstante los precios de los granos son cada vez mayores; hoy se paga el trigo de 60 a 62 rs. fanega, centeno, a 36; cebada, a 28; algarrobas, a 29.

Se han vendido algunas partidas de lanas negras hasta 60 rs.; las blancas en suspensión.

Las carnes, que al principio de este se buscaban y se pagaban algunos reales mas arriba, han vuelto a bajar; los carneros en muchos pueblos no han venido ninguno.

El temporal, que antes fué de aguas, degeneró en hielos, y permaneció así há diez días.

Embarcaciones entradas en este puerto desde el anochecer de ayer al media dia de hoy.
De Vinaroz en 2 ds., laud Faraon, de 63 rs., p. Sebastián Ribera, con 80 pipas y 5 elefus, para el Vendrell.

Salidas. — Vapor Niña, c. Alegría, para Liverpool.

CORREO NACIONAL.

MADRID, 4 DE DICIEMBRE. — De «La Correspondencia de España».

Se ha dispuesto de real orden, con objeto de evitar los abusos que podrían resultar de que los vendedores ambulantes pidan guías en varios puntos para ejercer su industria con solo el pago de una matrícula, que se adicione un segundo párrafo al art. 237 de las ordenanzas vigentes de aduanas, redactado en esta forma: «Si antes de expirar el plazo de dos meses se proveyesen los vendedores ambulantes de algunos géneros que dichas ir guindos, se les expediría por la aduana respectiva una nueva guía en la que se comprendan las mercancías adquiridas y las de la primaria que resulten existentes después de tener en cuenta las bajas que en ellas se hayan hecho.»

— Dice la «España» que en la reunión celebrada por los unionistas disidentes, dentro de tratarse de la publicación de un periódico que deberá salir a luz quizás antes de que termine el año,

—Según dice un periódico existen tres tipos de progresismo que clasifica en el orden siguiente:

—1º) El del señor Madoz, que quiere ser progresista tradicional de los de 1812 y 1820, aunque entrando en la vigente legalidad a procurar para el partido la realización del ideal de la libertad.

—2º) El de los firmantes del comunicado anónimo de la «Epoca», que desean que el partido progresista reconozca la Constitución vigente como aceptable, y que dentro de ella se desenvuelvan los principios liberales, reorganizándose los partidos históricos, con exclusión, por supuesto, de la Unión Liberal.

—3º) El del partido progresista histórico con su antigua bandera, con sus propósitos de siempre, conforme lo definen más o menos claramente el «Eco de Aragón» y los «varios progresistas» que firmaban el comunicado que se llama del «Diario Español» y la «Corona».

Dícese que el ministerio de Hacienda ha resuelto ya los quibosos expedientes instruidos para averiguar el origen de la mala situación de los Bancos de Cádiz y Sevilla; de acuerdo con el consejo de Estado, se ha dispuesto exigir la responsabilidad civil y criminal a las personas que han intervenido en las operaciones de dichos establecimientos.

—Hoy hemos tenido el gusto de recibir el primer número del nuevo diario progresista que lleva el título de el «Eco Nacional». A tuyo colega deseamos larga y prospera vida.

—El «Eco Nacional» viene a defender los principios consignados en la Constitución del año 1812 y dice entre otras cosas al consignar sus propósitos:

—Por nuestra parte, no tratamos de imponer a nadie nuestras opiniones, ni de constituirnos en representantes del partido progresista, ni queremos que se dé a nuestros esfuerzos más valor que el que la razón y la conveniencia pública en que están inspirados les impriman. Aspiramos, entiendase bien: al título de fieles, ya que no hábiles, intérpretes de las aspiraciones del partido liberal de España, que son las del partido progresista: a nadie, oficial ni oficiosamente, representamos; nuestros compromisos a nadie ligan, y la responsabilidad, tanto jurídica como moral de nuestros actos, todo será muestra, por más que creámos que alguna consideración debe tenerse a los principios que proclamamos, y que no ha de negarse nos el tiempo necesario para juzgar con conocimiento de nuestra conducta.

—Nuestro único deseo es ir más adelante que por mucho que respete las personas, nunca superar a ninguna, por alta que este en su partido, los principios y las ideas que viene a defender.

—Con fecha 28 escribe el zaragozano señor Castillo, diciendo que del 7 al 19 de diciembre será tal la variación atmósferica, que el termómetro marcará 13 y 17 sobre cero, por cuya razón se formarán cumulos, cirrus y nimbus, que producirán grandes lluvias en la mayor parte de las provincias de España. El viento será huracanado, y el mar estará muy agitado en el Canálico, en el Mediterráneo y el Paso de Calais y el mar del Norte o de Alemania. A continuación de esto serán generales los vientos fríos, helios y nieves.

—Dice el «Pabellón Nacional» que además del señor Massa Sanguineti volverán en breve a la península otros emigrados.

—El tren que procedente de Málaga debió llegar a Córdoba el domingo, tuvo un grave percance en el kilómetro 46, donde descarriló la máquina, el furgón y tres coches, sin que se sepa la causa. La máquina quedó casi enterrada a siete metros de la vía. A los viajeros, que eran veinte treinta, no les ocurrió desgracia alguna. De aquella capital salió la máquina de socorro con algunos coches, y volvió con el tren el lunes a las dos y treinta y seis minutos de la tarde.

—El «Pensamiento español» publica una advertencia rogando que se le disculpe si se nota en ahora algunas erratas y faltas en el servicio del periódico. Y añade:

—Se nos ha marchado el regente de la imprenta; se nos han ido siete oficiales de caja; se nos ha despedido el empleado a quien estaba confiado el servicio de las suscripciones en la administración, y hasta la familia que habitaba y custodiaba la casa de nuestras oficinas.

No decimos a donde se han ido todos; el lector lo adivinará.

—Las últimas noticias del Paraguay alcanzan al 30 de noviembre y anuncian una completa derrota de la caballería paraguaya. Los brasileros vencedores en toda la línea han perseguido a los paraguayanos hasta las puertas de Humaitá, han muerto mil paraguayanos y doscientos quedaron prisioneros. En otros los ingentísimos potreros han triunfado también los aliados. Un piquete de paraguayanos había desertado, uniendose a los brasileros. La escuadra continuaba bombardeando a Humaitá. Si estas noticias son ciertas, el Paraguay se encuentra en una situación comprometida, pero conviene advertir que el despacho en que se dan es de origen brasileño.

—De «El Español». —Por la dirección de entreos se ha expedido la siguiente circular a los administradores generales del ramo.

—Estimadas gracias al señor Ruedas por la manera con que ha correspondido a las exhortaciones de la prensa.

—Ha llegado a conocimiento de esta dirección que algunos números de la «Gaceta» y, con particularidad de los periódicos políticos que se publican en esta corte, no llegan a poder de suscriptores, o los reciben con el notabilísimo retraso de dos o más días. Ya en diferentes órdenes se han dirigido serias amonestaciones a los empleados del ramo por faltas de igual naturaleza a las que motivan esta comunicación, y la dirección de mi cargo que se halla dispuesta a dic-

BARCELONA. — LEMBRE DE 1868. — 118. MUN.

tar cuantas medidas crea conducentes a evitar tales abusos que redundan en completo des- credito del celo y actividad de los encargados de dirigir la correspondencia publica, recomienda a usted ejerza la mayor vigilancia con sus subalternos, en la inteligencia de que si las quejas se repiten, se adoptaran las medidas mas severas contra aquellos que resulten culpables.

Este centro directivo no lo espera, antes por el contrario abriga la confianza de que la actividad de usted y el deseo de sus subordinados en corresponder a la confianza en ellos depositada, serviran de suficiente garantia para que no se repitan las faltas denunciadas.

Dios guarde a usted muchos años.—Madrid 28 de noviembre de 1867.—Jose Maria Ródenas.

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y DECRESOS.

CORREO EXTRANJERO.

BERLIN, 2 DE DICIEMBRE.—La «Gaceta de la Cruz», hablando del discurso del cardenal arzobispo de Ruan en el Senado francés, dice lo siguiente: A las potencias no católicas no les podría ser desagradable ver que las potencias católicas resolviesen entre ellas solas la cuestión romana, pues las primeras no tienen interés alguno en la reunión de la Conferencia.

M. de Bismarck recibió ayer al general Mohimkhan, enviado extraordinario de Persia.

M. de Bismarck tuvo luego una larga conferencia con el embajador británico, lord Loftus.

DARMSTADT, 2.—La «Gaceta de Darmstadt» publica la siguiente declaración oficial:

El gobierno de Hesse ha aceptado verbalmente la invitación que se le hizo verbalmente para la Conferencia, y dio su adhesión previendo la participación de las grandes potencias, y, por consiguiente, de la misma Prusia. Nadie tiene pues derecho de poner en duda los leales sentimientos de Hesse para con Alemania. Nuna ha aspirado al favor ni a la alianza del extranjero.

MARSELLA, 3.—Ha llegado el paquete «Moris» con las malas de India, de China y del Japón.

LONDRES, 3.—Reinan grandes tempestades en las costas de Inglaterra. Cercas de Lowestone han naufragado varios buques. Una inundación ha destruido parte del ferrocarril Great-Eastern.

CALCUTA, 9 DE NOVIEMBRE.—En Bengala se ha desencadenado un huracán terrible. Las cosechas han sufrido mucho. En Calcuta el huracán ha durado ocho horas. Mas de mil personas han perecido en los arrabales de dicha población.

NEVA-YORK, 19 DE NOVIEMBRE.—Se asegura que el general Grant, con la sanción del presidente, ha mandado al general Sherman que vaya a Washington a tomar el mando del ejército. La guarnición de Washington ha sido muy aumentada.

—Según noticias de Méjico, del 1.^o de noviembre, Juárez ha commutado las sentencias de los prisioneros imperiales.

Son desterrados todos los extranjeros que reconocieron el imperio.

IDEÍM, 23 DE NOVIEMBRE.—Jefferson Davis llegó ayer a Richmond.

ROMA, 3 DE DICIEMBRE.—Las tropas francesas están concentradas en Civita-Veccchia y sus cercanías.

A LONDRES, 2.—En la cámara de los comunes, lord Stanley dice que el «Bulldina» y otro buque pasan por haber sido comprados por el gobierno helénico. Como Grecia está en paz con los demás Estados tiene derecho de procurarse buques en todas partes. Si el gobierno inglés supusiese que Grecia tiene intenciones hostiles, tomaría sus medidas para prohibir la compra.

Contestando luego a M. Hardcastle, lord Stanley dice que se ha suprimido la legación británica en Dresde, porque habiendo sido anexionada la Sajonia a la Confederación del Norte, desea reconocer lo antes posible esta Confederación.

Editor responsable, JAIME JAPÓN.